

聚焦绿色合作 促进共赢发展

——法中生态城俱乐部企业代表团赴滇考察侧记

本报记者 王丹 实习生 马瑞颖/文 本报记者 胡好雅/图

近日,滇法可持续发展产业合作对接会在昆明举行,由法国法中生态城俱乐部14家企业组成的代表团分别与省投资促进局、省交通运输厅、省生态环境厅、省住房和城乡建设厅等相关部门及部分州市、园区现场交流可持续发展合作计划,进一步推动云南高水平对外开放,宣传云南独特区位和开放优势,释放我省积极扩大对外开放、招大引强的强烈

信号,持续扩大“跨国企业云南行”品牌影响力,全力吸引更多优质跨国企业及机构参与我省绿色产业建设。

会后,代表团还赴云南相关州市开展了为期3天的考察,深入了解云南概况及重点产业,法国企业代表们纷纷表示对云南未来发展充满信心。



昆明通用水务自来水有限公司第七水厂

关注重点领域 构建低碳型社会

法国法中生态城俱乐部成立于2019年12月,在法国驻华大使馆和法商务投资署的联合倡议下成立,召集了40多家在华法国企业,活跃于城市可持续发展行业各细分领域。成员企业致力于构建低碳型社会及为城市居民提供更加宜居的环境,重点关注低碳能源、城市建筑规划、城市交通和出行、污水和城市垃圾处理、智慧城市等领域。

滇法可持续发展产业合作对接会由省投资促进局与法国驻成都总领事馆联合主办,创新采用“分主题研讨交流+综合专场推介”形式开展。分主题讨论会上,滇法可持续发展产业合作对接法国企业代表团聚焦可持续城市基础设施、环境保护及旅游空间治理、可再生能源及工业脱碳等主题,与云南各省级部门、州市、园区代表进行了对接交流。

综合专场推介会上,昆明市作为重点州市代表围绕当地资源优势、产业基础、发展潜力等方面进行了专题推介,并有针对性地推介了一批合作项目。会上,宗海高原湖泊研究中心与苏伊士智慧水务科技(北京)有限公司就智慧水务合作签订协议,省投资促进局与法

延续合作 拓宽投资空间

自1910年滇越铁路正式通车,云南与法国的合作就结下了历史渊源。特别是改革开放以来,两国经贸合作领域不断深化和拓宽,在环保、农业、文化、旅游、教育等领域保持了良好合作势头。截至2021年,法国在滇投资企业62个,累计实际到位外资6811万美元,主要投资领域涉及制造业、水利、环境和公共设施管理业等。

昆明是全国14个严重缺水的城市之一。作为缓解昆明水资源短缺问题的重要工程,掌鸠河引水供水工程经历了3年的前期准备和7年的建设施工后,于2007年3月25日建成供水,每年向昆明城区供应原水2.2亿立方米,极大地缓解了昆明水资源的供需矛盾。

代表团参观了本次活动的第一站——昆明通用水务自来水有限公司第七水厂,听取了昆明市供水系统情况介绍,2004年8月,昆明通用水务自来水有限公司第七水厂利用松华坝水库水源进行净水处理工艺调试供水。如今,这里已成为昆明城区供水的“主阵地”。

在昆明通用水务自来水有限公司,企业代表们倍感亲切。这是一个历史悠久的中法合资企业,2006年5月1日,经商务部、国家工商总局、云南省政府批准,昆明市政府通过国际招标、引进战略投资伙伴,由昆明自来水集团有限公司与成立昆明通用自来水有限公司,期限为30年。

“威立雅有150多年的水务经营管理经验,主要业务是为农田灌溉和法国城镇供水,已经成为全球首屈一指的水务公司。”昆明通用水务自来水有限公司第七水厂的负责人介绍,“在净水处理工艺等方面,威立雅给我们提供了很多技术指导。同时,在公司的运营管理方面,他们也提供了很多方法样本,合资公司呈现盈利逐年增长的良好局面。”

为进一步拓宽合作空间,省投资促进局立足新发展阶段,精心策划安排此次考察活动,于传统合作行业中,加深绿色、智慧发展的嵌入度。



滇法双方就可再生能源、工业脱碳进行分主题研讨交流



法国企业代表考察昆明通用水务自来水有限公司第七水厂



滇法双方就可持续城市基础设施、环境保护进行分主题研讨交流



综合专场推介会现场

发挥优势 培育兴业沃土

近年来,云南在综合经济实力、基础设施建设、脱贫攻坚工作、产业转型升级、生态文明建设等方面取得了令人瞩目的成就。截至“十三五”末,云南经济总量达到2.45万亿元。

美丽的彩云之南已然成为外资投资兴业的沃土。“通过40多年的合作,我们对云南的发展很有信心。许多俱乐部的企业扎根云南都实现了营业额的成倍增长,获得极好的发展,这样的成果非常打动法国企业,鼓励着更多的企业到这里来寻找商机。”法国电力集团EDF(中国)投资有限公司、西铁路昆明照明管理有限公司总裁李傲说。

活动期间,考察团还来到十家具有代表性的入滇企业——西铁路昆明公司,作为主营租赁和商务服务业的企业,法国电力集团EDF(中国)投资有限公司持续聚焦可持续城市发展领域。法国电力集团EDF(中国)投资有限公司首席代表马东平说:“法国在可持续城市发展方面,能够给云南提供更具实践性的经验,而云南,将是未来发展可持续城市的重点区域。”

2008年10月20日,昆明市城市管理局与法国城市照明管理集团签订《昆明市城市照明节能改造及综合管理协议》。根据协议,法国城市照明管理集团投资400万欧元,于2008年12月17日在昆明独资成立西铁路昆明照明管理有限公司,作为履行协议的具体执行单位。2021年10月,法国城市照明管理集团所属的法国电力集团进行内部业务调整,法电中国成为西铁路昆明公司的股东。“西铁路的建设为法国电力集团扩大与昆明市乃至云南省的合作打造了良好的基础,为合作的深化提供全方位的支持和协助。”某企业代表表示。

依托云南的发展基础和巨大优势,省投资促进局在考察活动前,还专门组织了综合专场推介与分主题研讨交流,以加深来访跨国企业对云南的了解和认识。同时,针对云南发展的特点和重点产业,梳理出具有针对性的考察点,进一步聚焦项目对接意向,吸引项目落地。

在城市基础建设方面,代表团深入昆明轨道交通集团有限公司,参观了昆明轨道交通OCC网络控制中心,了解昆明轨道交通运营情况和新一轮整体区域线网规划。法国AAUPC建筑规划事务所和法国AREP设计集团希望能够在交通基础设施规划设计方面提供方案;阿尔斯通在轻轨牵引和信号方面展现出浓厚兴趣;必维集团希望参与工程检测项目;施耐德电气乐于提供绿色能源设备;申凯和法国交通发展集团提出加入城市发展TOD项目和轨道交通后期运维管理。

为更好地将俱乐部企业投资需求与我省产业要素及优质资源匹配,活动开展前期,省投资促进局提前向企业推荐了一批产业匹配度高、要素配套条件较好的项目。根据企业考察需求反馈,组织相关企业走进楚雄州禄丰市,就云南特色文旅产业项目进行实地考察。

楚雄州拥有“世界恐龙之乡、东方人类故乡、世界野生菌王国、中国绿孔雀之乡”4张名片。“十四五”时期,楚雄州将聚焦恐龙、元谋人、绿孔雀等IP,打造文旅深度融合胜地。目前,该州已谋划包装总投资近4000亿元的文旅项目493个,其中就包括楚雄侏罗纪文化旅游产业园在内的4个100亿元以上大项目。

活动期间,必维集团与楚雄、大理等相关部门(市、区)及园区进行了深入沟通,下一步,将以零碳工厂、绿色建筑、主题公园咨询策划及认证等为主,挖掘合作契合点。

聚焦绿色 共享发展机遇

随着“双碳时代”来临,能源结构、产业结构等正在进行低碳转型,将为我省绿色产业合作带来广阔的市场前景和全新的发展机遇。

在大理州,考察团走进祥云县大理西国际物流交通枢纽基础设施建设项目和祥云装备制造产业园,详细了解项目情况。

大理西国际物流交通枢纽基础设施建设项目通过提供城市基础设施服务和物流服务设施为物流港的发展夯实基础,为祥云实现“滇西物流枢纽、面向南亚东南亚重要国际物流港”保驾护航,该项目拟采用“E+PC”模式进行招商。

祥云装备制造产业园围绕装备制造产业集群的发展导向,配套建设相关产业设施,结合园区内现有产业,以先进装备制造业为核心,将祥云县装备制造园打造成为生产交通运输、电子电力、机械设备、新型工业化生产、新材料应用及资源循环再利用等多领域的高端装备制造生产基地,项目执行“一事一议”“一企一策”的投资优惠政策……

听完现场工作人员的介绍后,法国企业代表们表现出浓厚的兴趣。在考察过程中,道达尔还与大理州相关部门就新能源项目合作及利用外资等事宜进

行更深层次沟通交流。“云南的风光资源在全国范围内是很有优势的,我们希望通过不断的深入对接,寻求到高契合度的合作伙伴,携手打造零碳新能源产业。”道达尔能源陆上可再生资源总经理胡英胜表示。

“本次考察,让我们看到了政府部门发展绿色经济的决心。可持续发展是中法共同关注的话题,绿色和减碳是我们当下的责任。施耐德将在绿色制造、低碳园区、数字孪生等领域,寻求和相关企业事业单位的合作,以降低能耗,提升能源使用效率。”施耐德电气(中国)有限公司销售分部经理吴波说。

“如今的云南,建设面向南亚东南亚辐射中心的影响力正在持续增强,这些扩展区域都是我们未来的潜在市场,加速产业结构调整为我们带来了很多发展机遇,增强了大家继续到云南投资的信心。”李傲说。

下一步,省投资促进局将紧跟代表团活动对接项目线索,不断提升投资便利化服务水平,为外资企业在滇投资兴业创造更多的机遇和更广阔的发展空间,着力推动一批产业层次高、创新能力强、与云南产业契合度高的项目落地实施,不断促进云南外资引进高质量发展。